KLICK METODEN. 

Från Klick till Klick…

- en rapport från en regissör.

Delaktighetsprincipen
Jag hade aldrig arbetat med intellektuellt funktionshindrade tidigare, ( -eller utvecklingsstörda som jag först sa) så när producenten på MirahFilm, frågade mig, så tog jag det som en utmaning med viss bävan, men nya erfarenheter är ju alltid välkomna…

När jag sedan började arbeta med Grunden Media i Göteborg, som alltså är en arbetsplats för intellektuellt funktionshindrade, så framhöll dom tidigt hur viktig deras Delaktighetsprincip var. (som dom också fått pris för.) Det innebar att medlemmarna skulle vara delaktiga i varje del och form under hela produktionens process - efter bästa förmåga. (Senare förstod jag att alla inblandade skulle ha en Känsla av delaktighet.) Detta var för mig en helt ny erfarenhet och utmaning, eftersom jag som regissör var van vid att leda - eller rättare - att se till att alla blev delaktiga av Min Vision, att alla drog åt samma håll och gjorde Min film. Nu skulle jag hjälpa Grunden att göra Sin film. (eller vår film, som jag hellre sa.) Föreståndaren gick ännu längre när han sa att ”vi på Grunden Media kan göra allting, för det vi inte klarar, hyr vi bara in som t ex en regissör, som får göra vår film…”  Detta synsätt delar inte jag, eftersom det aldrig kan bli samma film, med olika regissörer. Varje film har sitt liv och förlopp, i allra högsta grad beroende av vilken regissör man hyr in. (- men mer om det senare.)

Lyssnar rollen.

Till en början så tog jag därför tydligt lyssnarrollen, iaktageren, för att verkligen känna in Vad dom ville och Hur dom arbetade och Tänkte. Det blev många möten med spännande ordrika utflykter. Vi utgick till en början från en bok ”Jag vill ha en man” från De Lättlästas förlag, men gled fort över till medlemmarnas egna tankar, erfarenheter och drömmar. Ett bestående intryck blev dock att så här kan vi fortsätta hur länge som helst, utan att vi kommer fram till något konkret. (”vi kan göra så här, eller så här och tänkt på det, å vad kul om vi kunde, eller…”)  Detta blev förvisso en nyttig erfarenhet för mitt annars så resultatinriktade behov…Men här gjordes aldrig några val, utan allt var möjligt, alla skulle vara med och känna delaktigheten. Att välja är samtidigt att välja bort något annat -på gott och ont – och där måste någon kliva fram och ta tag…

1:a ”Aha…”

Den första tankeställaren jag minns var i slutet av ett möte när någon kom in och jag säger; ”OK, men då kan X berätta för Dig vad vi pratat om”. Och han berättade så som han upplevt vårat möte och jag undrade om vi varit på samma… dvs han mindes detaljer, färger, fragment som han fogade samman till en egen logik, och jag tänkte; OK, är det så, är det detta vi gör?

Då klarnade min bild av att varje nytt möte också var en helt ny företeelse, som inte bygger vidare på förra mötet och inte heller början på detta möte…(och givetvis har detta samtidigt ett värde i sig, men helt nytt för mig, eftersom tid är lika med pengar i filmvärlden.)

Universum börjar i varje andetag

Något tillspetsat kan man just hävda detta; att varje individ börjar och slutar med sig själv.  Alltså att man alltid utgår ifrån sig själv i första hand. Och det är inte samma sak som egoism, för då är det helt medvetet. Men här är det en del av det s k handikappet.

Grundens medlemmar är specialister på att verka ”normala” och ställa ”riktiga” följdfrågor. Ska jag ta i, så hörde jag många ”klyschor” och ”ofarliga” plattityder och självklarheter under dessa möten. Dom har övat i hela sitt liv på Hur man ”ska” vara…(egentligen vill jag inte hamna i ett ”vi & dom”, men använder det här för att tydliggöra.) Paradoxen är just att ju mer ”handikappade” dom är, desto svårare har dom att se sig själva och sin situation utifrån. I ett annat, eller större perspektiv. 

Detta befäster också min personliga livs-tes och övertygelse att ju mer vi människor kan se oss själva utifrån, desto ”olyckligare” blir vi...(-mer ifrågasättande, mer tvivel och mer ångest)

Och speciellt i detta fall, så var huvudpremissen just att handikappet är själva möjligheten!

Det vi vill visa på var just:” vems norm gäller, vad är ”normal”? Och här hade vi verkligen något att spinna vidare på!

Snusklådan.

Dessa möten mynnade sedan ut i att Grundens medlemmar och Kulturlabbet i Göteborg (en teater och dans verksamhet) skrev dikter, drömmar och minnen etc som vi la i ”snusklådan”. (Vårat övergripande tema var ju ”sex&samlevnad.) För att nå sex måste man prata Lust…

Dramapedagogen på kulturlabbet hade också erfarenhet sen tidigare av en givande metod i hur medlemmarna kunde berätta för henne fritt, så skrev hon ner det på papper som en händelse (dvs hon ställer följdfrågor i presens ”…och då händer? Och då säger honon?… osv)

Detta sammanställde jag sedan till ett mera regelrätt filmmanus med scener och repliker som presenterades och omarbetades i olika omgångar. Ett collage, ett pärlband av deras minnen, drömmar och längtan. Men sammantaget kan sägas att det skulle kretsa kring eller vägen till, ett bröllop med lekfullheten och den primära LUST känslan, som drivande faktor!

Klick - med eller utan strumpor

När vi sedan gjorde den första Klick-filmen, så praktiserade jag min nya metod. Alltså att efter varje moment, eller samtal, be någon från Grunden att upprepa och berätta vad vi just pratat om, eller gjort. Och av detta kunde jag mycket mera tydligt ”förstå” Hur det upplevs.

Och förlänga metoden till att låta publiken göra ”samma resa”…(-mer om det senare)

Producenten och Grundens ingångs idé om en ”lättförstålig film” alá ”lättlästas förlag”, ville  jag vända helt på: ”nä, vi gör en totalt obegriplig film istället! Nu har vi det perfekta alibit... nu om någonsin kan vi göra en film som bygger på KÄNSLAN, ” ( jag brukar ha som metod att försöka se & framhålla Motsatsen, för det är oftast så man når sitt mål och får publiken att delta och inte bara iakta.. den sk synergieffekten: 1+1=3 att publiken ”tvingas” lägga till sin personliga”3a”, erfarenhet och inte bara att vi serverar och illustrerar med en ”2:a”!)

All film bygger på kommunikation, men man siktar aldrig mot huvudet, intellektet, utan alltid på magen, känslan -först! Sedan kan man ta med huvudet…dvs identifikationen ger mottaglighet. Och i detta fall, så är hela poängen att just ”ingen förstår”, MEN alla måste ”förstå” själva KÄNSLAN, lusten. Sexualitet finns också här, både den positiva och negativa erfarenhet och oro hos såväl personal som anhöriga. Men i denna första film skulle vi ta fasta på den Goda sexualiteten, själva lusten, längtan, ja kort o gott kärleken.

Produktionen

Alla spelade sig själva mer eller mindre, dvs filmen är en dokumentär film i en kortfilms fiktion form, med bl a ett riktigt bröllop ”vi hade ändå tänkt gifta oss”…

Alla poster inom produktionen dubblerades, dvs att grundens medlemmar fick vara B-fotograf, B-ljud, scenograf, kostym, smink, catering, skådespelare etc och detta blev en härligt samlande och givande processer på många plan. Vi tittade och pratade gemensamt kring alla klipp versioner, för att just se om man förstår känslan, lusten.

Framförallt så handlar det om att bygga ett förtroende som man sedan förvaltar. Mitt mål var alltid en film för ”alla” , allmänheten. Eller enklare; Grunden Medias mål var mera vägen, själva processen, medan min mera resultatet, filmen. (-detta besvarar även föreståndarens inställning tidigare)Filmen kom också sedan med på Göteborgfilmfestival 2004 och hade en knökfullt premiär med ett lika välbesökt seminarie, ett sk cinemix med samtal kring ”vad är konst? Vems verklighet bestämmer, vad är normalt” Med representanter från olika verksamheter organisationer, anhöriga etc

SVT Aktuellt inslag sa också om filmen: ”en av filmfestivalens mest intressanta filmer…”

BakomKlick

Vi spelade parallellt in en Bakomfilm som beskrev hela förloppet steg för steg med tillkomsten av klickfilmen. ”9 månader tidigare. Födelsen av en kortfilm…”

Här utvecklar vi exempel på delaktigheten i praktiken och visar på den gemensamma lusten som genomsyrade hela processen. Ett rent otroligt engagemang som utmynnade i en smygpremiär på Hagabion som vi även filmade, så vi kunde gå baklänges och visa hur vi hamnade här…En film och material som mycket talar för sig själv.

Klickers – jag spelar ingen roll

Arbetet med den andra filmen, dokumentären om husbandet Klickers, kunde ta vid där vi slutade, dvs fördjupa förtroendet med djupintervjuer och ta upp betydligt känsligare och privata erfarenheter. (övergrepp, svek, självmordsförsök) Men även lyfta fram vardagskärlek med sex & samlevnad. Efter utvärderingen av den första filmen, så hade vi också kommit fram till att den var ”grabbig” och - som ett tidens tecken - sa vi att teamet denna gång skulle vara kvinnligt. (och fick då bl a stöd av Viktoriafonden) Och så blev det bara jag på regi som man, medan alla andra poster; producent, foto, inspelnings ledare, projektledare, ljudtekniker etc var alla kvinnor. Sammantaget kan sägas att; ja, det blev ett klart”mjukare” arbetsförhållande…

Vi ”utbildade” även samtidigt några intresserade tjejer från Grunden i kamerateknik och ljud, för vi hade en idé om att dom skulle filma sig själva. Lite som SVT:s ”PS”. För man kan komma väldigt nära om man är ensam med kameran. 

Det var dock bara en person som senare klarade av detta. Det blev också en av filmens starkaste scener, när hon berättar rakt in i kameran att hon fick ta hand om sin mamma som liten och blev bortlämnad på krogen när hon var fem år. Mamman stormade också upprörd in på Grunden en dag efter att just den scenen visats på Västnytt. Hon ville att den skulle klippas bort på grund av osanning etc men jag förklarade att detta var medlemmarna i Klickers film och perspektiv och om hon ville förklara sig, eller tillägga något, så kunde jag filma det…(vilket naturligtvis icke skedde eftersom mamman fortfarande bara såg till själv…) 

Och här gällde det att stötta dottern som öppnat sig och delat med sig av sitt innersta.

Ett annat exempel

En annan scen blev också stora diskussioner kring. Det var en scen när sångarens dröm gått i uppfyllelse med att dom skulle vara förband till hans idoler: Ken & Petter, på Göteborgskalaset. Där tappade han rösten och blev helt ”dissad” , negligerad av sina idoler, backstage. Vi får se hans smärtsamma försök till kontakt och jag förstärkte en hel del med slomotion på hans ögon och en inre känslostark musik/ljud. Detta tyckte många var för mycket och till nackdel för sångaren, medan jag framhöll det viktiga med identifikationen i Utanförskapet. Att just Här kan publiken helt ta till sig Känslan av ”handikappet”. (dvs han reagerar precis som vi… = inget handikapp, det är Livet…) Hur som helst så kompromissade vi, så att han själv fick kommentera just denna scen, där han rörande visar att han tagit lärdom och gjort en smärtsam erfarenhet och insikt av situationen genom att säga ”kameran älskar pinsamheter och Ken hade ju sin spelning att fokusera på…”

Jag framhöll även att just sångaren får publiken ta till sig i flera olika situationer, så därför blir han aldrig ett ”offer”.

TV-metoden

Denna metod är också den genomgående formen i hela dokumentären, nämligen att nå publiken genom att ”tvinga” de medverkande att se sig själva utifrån! Att flytta perspektivet genom ett filter, eller mera konkret, med en tv-bild. Då kan publiken identifiera sig med hur individen med intellektuellt funktionshinder tänker och reagerar, utan pekfingrar – dvs precis som vi! Det är ingen större skillnad, alla kan känna igen sig och därmed ta till sig deras känsla av utanförskap. (eller handikapp) För allt som filmas och dokumenteras, det tittar vi på igen och filmar även det, samtidigt. Och detta gör att ”jag”, filmens berättar perspektiv kan gå mellan deras ”inre och yttre” (vi ”hör” deras tankar) genom att använda själva TV-bilden, rastret som en form idé. (alltså filma först, sen tittar och filmar av det igen på tv-skärmen. Plus att förstärka med en ljudeffekt/eko, som bestämmer vilket perspektiv vi har.) utan att bli för teknisk, så är poängen att sätta publiken i deras känsla, för att sedan visa på utanförskapet. Media sätter annars alltid bara deras handikapp i första rummet. ”titta var dom kan, trots…”

KlickSofta

Egentligen skulle vår tredje film vara en mera informationsfilm om Grunden Media, men vi upplevde efter två festivalvisningarna och föredrag av de två tidigare filmerna, så uppkom så många frågor kring detta. Att filmerna helt enkelt har svårt att stå på egna ben. Vi kom gemensamt fram till att filmerna behöver ett sammanhang, en kontext. Därför föddes idén att sammanfoga dessa filmer med prat och inbjudna ”experter” och erfarenheter som också tar fram Grunden Medias unika arbetsmetod med delaktighetsprincipen i fokus.  Vi ville också sätta detta i ett historiskt perspektiv och bjöd in Karl Grüewald som var mannen att både införa instutioner och avvecklade de samma i Sverige. Även Lotta Mårtensson medverkar som forskat kring dagens sexualitet bland intellektuellt funktionshindrade.

En intressant sak i detta sammanhang var att båda dessa fortfarande använde uttrycket ”utvecklingsstörda” i samtalen i filmen, vilket utlyste starka reaktioner hos grundens medlemmar. (Vi gjorde en special klipp-version på hur Grunden ville det skalle vara, nämligen att det Pep varje gång det ordet sas…och en skylt sen kommer in och förklarar varför. Men valde sen att inte ha med det i filmen, eftersom det tog fokus från det som sades)

Programledarrollen

Vi valde tidigt att ha Anna Strand som programledare, dels var hon med att startade hela Grunden i Göteborg och hon har ett avväpnande sett framför kameran. Och därigenom skapar vi också ett ”alibi” dvs Hon kan ställa dom frågor som en ”vanlig” (läs Utomstående) programledare aldrig skulle…Som form valde vi en rosa-röd soffa som alla fick sitta i, detta binder och förenklar, men har också risken att fastna, bli stillasittande…

Minst en scen blev också här föremål för livliga diskussioner, nämligen den när programledaren ber sin man sitta ner och hon ”drar” ur honom - med ledande frågor - om deras gemensamma sexualliv.

Detta ansåg många som övertramp och intrång, eftersom han visar så tydlig skam, eller pinsamhet i situationen. Jag menade att detta är precis vad publiken behöver höra och se, att även dom har ett sexualliv och han –som alla män- tycker det är skämmigt att tala om…

(dom hade också själva Okat inslaget) Även här blev det tillsist en kompromiss dvs jag klippte motvilligt bort ”det mest pinsamma” i scenen. (poängen är kvar, men försvagad)

Detta även som en eftergift till Grunden Medias nya manliga projektledare som tillträdde för upplägget av distribution och föreläsnings serie med utbildningspaket etc.

Kort om finansiering och stöd
Detta projekt har löpt från 2003-2006 och har en total budget på 3,4 miljoner.  Detta visar Att det går att genomföra en film på denna professionella nivå utan att gå via de gängse parterna Sveriges Television och Svenska Filminstitutet, eller Film i Väst. (Sv Filminstututet kom dock med nu på slutet med Distributions stöd.) SVT visade stort intresse under hela produktionen och ville gärna ”se allt” som dom också tyckte mycket om, men ska nu göra en egen serie om funktionshinder…(UR, eller Kunskapskanalen har dock visat intresse)

Press & marknadsföring

Varje gång pressen tog upp klickprojektet, så hamnade ”handikappet” i första rummet. ”trots deras handikapp, så gör dom musik, film…etc”

Projektet har annars fått mycket uppmärksamhet i Radio ”livskraft”, svt aktuellt, TV4, Västnytt. GP, GT GöteborgFilmfestival mfl

Samlings DVD

Nu samlas allting på en och samma DVD-box med kringmaterial och översätts till 5 språk..

Slutord

Som en sammanfattning och avrundning, så vill jag framhålla att min största erfarenhet på det personliga planet, är att individerna på grunden media alla - mer eller mindre - redan uppnått det jag tjatar om och försöker i mitt liv, nämligen att leva och utgå ifrån nuet. Att uppskatta eller förfasas av Här & Nu. 

För står man med ena benet i imorgon och det andra i igår, då skiter man lätt i idag…

Det är så enkelt och samtidigt så svårt, med det tar jag med mig, så får filmerna stå för resten!

Jonas Myrstrand

regissör Studio Jox

Göteborg 2006-01-03

www.jonasmyrstrand.se 

www.grunden.se
